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លីមីតនៃអៃុគមៃ៍ 

1> គេឱ្យអនុេមន ៍ ( )
2

2

4 7 6

2 5 3

x kx k
f x

x x

+ + −
=

− −
 ។ កណំតត់ម្មៃ k  គ ើមបឱី្យ 

( )
3

lim
x

f x
→

 ជាចំនួនពតិ ។ 

ចម្លើយ 
កំណតត់ម្មៃ k  គ ើមបឱី្យ ( )

3
lim
x

f x
→

 ជាចំនួនពិត  

រមបៀបទី១ 
តាង ( ) 24 7 6p x x kx k= + + −  
( ) ( ) ( ) ( )( )2 22 5 3 2 6 3 3 2 1q x x x x x x x x= − − = − + − = − +  

គោយ ( )
2

23 3

4 7 6 30 10
lim lim

2 5 3 0x x

x kx k k
f x

x x→ →

+ + − +
= =

− −
 

គេបានលីមតី ( )
3

lim
x

f x
→

 ជាចំនួនពិតកាលណាមានរាង 0

0
 

នឱំ្យ ( )
30

0 30 10 0 3
10

p x k k=  + =  = − = −  

 ូចគនេះ លីមតី ( )
3

lim
x

f x
→

 ជាចំនួនពតិកាលណា 3k = −  ។ 

រមបៀបទី២ 
តាង ( ) 24 7 6p x x kx k= + + −  
( ) ( ) ( ) ( )( )2 22 5 3 2 6 3 3 2 1q x x x x x x x x= − − = − + − = − +  

គ្វើប្រមាណវ ិ្ ីចចកម្នពហុធា ( )p x   នឹង 3x−  
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( )

( )

( )

( ) ( )

( ) ( )

2

2

4 12

3 7 6

4 12

12 7 6

12 3 12

10 30

x k

x x kx k

x x

k x k

k x k

k

+ +

− + + −

− −

+ + −

− + − +  

+

 

គេបានលីមតី ( )
3

lim
x

f x
→

 ជាចំនួនពតិកាលណាពហុធា ( )p x  

ចចកោចន់ងឹ 3x−  
ឬពហុធា ( )p x  ចចកនឹង 3x−  បានសំណល់សូនយ 
គេបាន 10 30 0 3k k+ =  =−  
 ូចគនេះ លីមតី ( )

3
lim
x

f x
→

 ជាចំនួនពតិកាលណា 3k = −  ។ 

2> រកប្េរអ់ាសីុមតូតម្នអនុេមន ៍ ( ) 2

2 1

2 8

x
f x

x x

+
=

− −
 ។ 

ចម្លើយ 
រកប្េរអ់ាសីុមតូតម្នអនុេមន ៍ ( )f x  

អនុេមន ៍ ( )( )2
2

2 8 0 2 4 0
4

x
x x x x

x

 −
− −   + −   


 

គេបានអនុេមន ៍ ( )f x  មានច នកណំត ់  \ 2, 4D = −  
ឬ ( ) ( ) ( ), 2 2,4 4,D = − −  −  +  
េណនលីមតីចុងច នម្ន ( )f x  
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( ) 2
2

2

1
2

2 1
lim lim lim

2 82 8
1

x x x

x
x x

f x
x x

x
x x

→+ →+ →+

 
+ +  = =

− −  
− − 

 

 

2

1
2

lim 0
2 8

1
x

x

x
x x

→+

+

= =
 
− − 

 

 

( ) 2
2

2

1
2

2 1
lim lim lim

2 82 8
1

x x x

x
x x

f x
x x

x
x x

→− →− →−

 
+ +  = =

− −  
− − 

 

 

2

1
2

lim 0
2 8

1
x

x

x
x x

→−

+

= =
 
− − 

 

 

គេបាន រនា ត ់ 1 : 0d y =  ជាអាសីុមតូតគ កម្នអនុេមន ៍

( ) 22 2

2 1 3
lim lim

2 8 0x x

x
f x

x x→− →−

+ −
= = = 

− −
 

នឱំ្យ រនា ត ់ 2 : 2d x = −  ជាអាសីុមតូតឈរម្នអនុេមន ៍

( ) 24 4

2 1 9
lim lim

2 8 0x x

x
f x

x x→ →

+
= = = 

− −
 

នឱំ្យ រនា ត ់ 3 : 4d x =  ជាអាសីុមតូតឈរម្នអនុេមន ៍
 ូចគនេះ អនុេមន ៍ ( )f x  មានអាសីុមតូតរេី ឺ

1 2 3: 0, : 2, : 4d y d x d x= = − =  ។ 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 4 

3> រកច នកណំតម់្ន x  ច លគ្វើឱ្យអនុេមន ៍

( ) ( )2

2

1 6
3 5 sin

1

x
f x x x

x x

+
= − + + +

+
 ជារ ់។ 

ចម្លើយ 
រកច នកណំតម់្ន x  ច លគ្វើឱ្យអនុេមនជ៍ារ ់

តាង ( ) ( ) ( ) ( )2

2

1 6
, , 3 5, sin

1

x
p x q x r x x t x x

x x

+
= = = + =

+
 

ច នកណំតច់ លឱ្យអនុេមន ៍ ( )f x  ជារជ់ាប្រសពវម្នច នកណំត់
ច លគ្វើឱ្យអនុេមន ៍ , , ,p q r t  ជារ ់
អនុេមន ៍ ( )p x  ជារជ់ានិចចចំគ េះ  1 \ 0x D =  

អនុេមន ៍ ( )p x  ជារជ់ានិចចចំគ េះ 2 2

6
| 0,

1

x
x D x

x

+
 

+
 

2 1 0x +   

ចត 2, 1 0x x  +   គេបាន 
2

6
0 6 0

1

x
x

x

+
  + 

+
 

6x −  
គេបាន  )2 6,D = − +  
អនុេមន ៍ ( )p x  និង ( )t x  ជារជ់ានិចចចំគ េះ 

3x D =  
គេបានអនុេមន ៍ ( )f x  ជារគ់លើចគនៃ េះ 1 2 3D D D D=    

 )  6, 0= − + −  
 ូចគនេះ អនុេមន ៍ ( )f x  ជារគ់លើចគនៃ េះ  )  6, 0D = − + −  ។ 
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4> េណនលីមតី 

ក. 2

0

1
lim cos
x

x
x→

 ខ. 3

0
lim sin
x

x x
x



→
+  

ចម្លើយ 
េណនលីមតី 

ក. 2

0

1
lim cos
x

x
x→

 

ចំគ េះ 0x   គេមាន 1
1 cos 1

x
−    

2 2 21
cosx x x

x
−    (គប្ េះ 2 0x  ) 

( )2 2 2

0 0 0

1
lim lim cos lim
x x x

x x x
x→ → →

−    

2

0

1
0 lim cos 0

x
x

x→
   

តាមលីមតីតាមការគប្រៀរគ្ៀរគេបាន 2

0

1
lim cos 0
x

x
x→
=  

 ូចគនេះ 2

0

1
lim cos 0
x

x
x→
=  ។ 

ខ. 3

0
lim sin
x

x x
x



→
+  

ចំគ េះ 0x   គេមាន 1 sin 1
x


−    

គោយ 3 0x x+   គេបាន 
3 3 3sinx x x x x x

x


− +  +  +  
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( )3 3 3

0 0 0
lim lim sin lim
x x x

x x x x x x
x



→ → →
− +  +  +  

3

0
0 lim sin 0

x
x x

x



→
 +   

តាមលីមតីតាមការគប្រៀរគ្ៀរគេបាន 3

0
lim sin 0
x

x x
x



→
+ =  

 ូចគនេះ 3

0
lim sin 0
x

x x
x



→
+ =  ។ 

5> េណនលីមតី 

ក. 
2

1

1
lim

1x

x

x→

−

−
 ខ. 

3

21

1
lim

1x

x

x→

−

−
 

េ. 
2 5 7

lim
| 2 |x

x x

x→

+ +

+
 ឃ. 

2

23

7
lim

1p

p p

p→

−

+
 

ចម្លើយ 
េណនលីមតី 

ក. 
2

1

1
lim

| 1|x

x

x→

−

−
 

គេមាន 
( )

1 1
1

1 1

x x
x

x x

 − 
− = 

− − 

ebI

ebI
 

នឱំ្យ ( )

2

2 1

1 2

1

1
lim 1

11
lim

1 1
lim 1

1

x

x

x

x
x

xx

x x
x

x

−

+

→

→

→

 −


− −− =
− −


−

ebI

ebI
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( )( )

( )

( )( )

( )

1

1

1 1
lim 1

1

1 1
lim 1

1

x

x

x x
x

x

x x
x

x

−

+

→

→

− +


− −=
 − +
 

−

ebI

ebI

 

( )

( )

1

1

lim 1 1

lim 1 1

x

x

x x

x x

−

+

→

→

− + 
=
 + 


ebI

ebI
 

2 1

2 1

x

x

− 
= 



ebI

ebI
 

 ូចគនេះ 
2 2

1 1

1 1
lim 2, lim 2

1 1x x

x x

x x− +→ →

− −
= − =

− −
 ។ 

ខ. 
1

33

2 1 1

1
l

1
im lim

1x x

x

x

x

x→ →

− −

− −
=  

( )( )
( )( )

3 23 3

2 31 3

1 1

1
lim

1
x

x x x

x x x
→

− + +
=

− + +
 

( )( )1 3 2 2

1

1 1
lim
x

x

x x x
→

−
=

− + +
 

3 2 21
lim

1

1x x x→
=

+ +
 

1

3
=  
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 ូចគនេះ 
3

21

1 1
lim

31x

x

x→

−
=

−
 ។ 

េ. 

( )

2

2

2
lim

5 7
l

5

|

7

2

5

2

im
|

m
72

li

x

x

x

x x

x

x x

x x

x

x

→+

→

→−

+ +

+






+ +

+
=
+ +

− +

 

2

2

2

2

5 7
1

2
1

5 7
1

2
l

1

lim

im

x

x

x
x x

x
x

x
x x

x
x

→+

→−







=



 
+ + 

 

 
+ 

 

 
+ + 

 

 
− + 





 







 

2

2

5 7
1

2
1

5 7
1

lim

l m
2

1

i

x

x

x
x x

x

x
x x

x

→+

→−







=

 



+ + 
 

+

 
+ + 

 

 
− + 








 

 

+
= 

+
 

 ូចគនេះ 
2 5 7

lim
| 2 |x

x x

x→

+ +
= +

+
 ។ 
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ឃ. 
2

23

7 9 21 12 6
lim

1 9 1 10 5p

p p

p→

− −
= = =

+ +
 

 ូចគនេះ 
2

23

7 6
lim

1 5p

p p

p→

−
=

+
 ។ 

6> េណនលីមតី 

ក. 
5

2

5
lim

5

x

x x

x→

−

−
 ខ. 

1 2 2
lim

1

x

x

x x→

−

+ −
 

េ. 
4

61

1

1
lim
x

x

x→

−

−
 ឃ. 

1

3

1
l

1
im
x

x

x→

−

−
 

ចម្លើយ 
េណនលីមតី 

ក. ( )

( )

2

5 55

55
lim lim 5l

5 5
im
x x x

x xx x
x

x x→ →→

− −−
= = − = −

− −
 

 ូចគនេះ 
5

2

5l
5

i
5

m
x

x x

x→

−
= −

−
 ។ 

ខ. 
( ) ( )2 21 1 2

lim li
1 1

m
2 2x x

x x

x x x x x→ →

− −
=

+ − − + −
 

( ) ( )1

1

1 2 1
lim
x

x

x x x→

−
=

− + −
 

( )( )1

1

1 2
lim
x

x

x x→

−
=

− +
 

1 2
lim

1

x x→
=

+
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1

3
=  

 ូចគនេះ 
1 2 3

l
2

im
1 1

x

x

x x→

−
=

+ −
 ។ 

េ. ( )( )
( )( )1

3 24

61 5 4 3 2

1 11

1 1 1
lim lim
x x

x x x xx

x x x x x x x→ →

− + + +−
=

− − + + + + +
 

3 2

5 4 3 21

1

1
lim
x

x x x

x x x x x→

+ + +
=

+ + + + +
 

3 2

5 4 3 2

1 1 1 1

1 1 1 1 1 1

+ + +
=

+ + + + +
 

4 2

6 3
= =  

 ូចគនេះ 
4

61 3
l

1 2

1
im
x

x

x→

−
=

−
 ។ 

ឃ. ( )( )
( )( )1

3 23 3
3

3 2 31

1 11

1 1 1
lim lim
x x

x x xx

x x x x
→ →

− + +−
=

− − + +
 

( )( )1 3 2 3

1

1 1
lim
x

x

x x x
→

−
=

− + +
 

3 2 31
lim

1

1x x x→
=

+ +
 

1

3
=  

 ូចគនេះ 
3

1 3
l

1
i

1
m

1

x

x

x→

−
=

−
 ។ 
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